

习近平总书记一直牵挂着云南各族人民，十分关心云南发展。2015年1月，习近平总书记考察云南，提出了“一个跨越”“三个定位”“五个着力”的战略要求；今年1月，习近平总书记再次考察云南并发表重要讲话，深刻阐明了事关云南发展的方向性、根本性和原则性问题。习近平总书记两次考察云南重要讲话，为新时代云南发展指明前进方向、明确发展目标、赋予重大使命，是新时代云南发展的行动纲领和根本遵循。

牢记嘱托再奋进 狠抓落实谱新篇

赵正富

■ 牢记殷殷嘱托，深刻领会习近平总书记考察云南重要讲话精神

习近平总书记两次考察云南重要讲话精神，以及近年来对云南工作作出的一系列重要指示批示精神，一脉相承、前后贯通，是一个有机整体，要一体学习领会、整体理解把握。

深刻领会“一个跨越”的明确要求。习近平总书记考察云南重要讲话，聚焦用新发展理念推进高质量跨越式发展，最为关键的就是“闯出一条跨越式发展路子”，这是针对云南欠发达的实际和特殊省情对云南赋予的新使命，是“五个着力”的落脚点，也是实现“三个定位”的关键。我们必须牢记嘱托，牢牢把握发展第一要务，坚定不移推动云南高质量跨越式发展。

深刻领会“两个大局”的高远思维。习近平总书记强调，“领导干部要胸怀两个大局，一个是中华民族伟大复兴的战略全局，一个是世界百年未有之大变局，这是我们谋划工作的基本出发点”，要求“正确认识和把握云南在全国发展大局中的地位和作用”。从中华民族伟大复兴战略全局来看，云南的发展就是国家的发展，云南的事业就

是国家的事业，必须强化全局意识、整体意识，主动服从服务国家发展战略。从世界处于百年未有之大变局来看，当今世界形势复杂多变，新冠肺炎疫情催生内外环境发生复杂深刻的变化，必须科学研判“形”与“势”，辩证把握“危”与“机”，在危机中育新机、于变局中开新局。

深刻领会“三个定位”的战略目标。习近平总书记对云南提出的“三个定位”战略目标，与“四个突出特点”的概括，内在逻辑一致，内在要求统一。我们必须深刻理解、准确把握，找准定位、勇担使命，为加快云南发展注入强大动力。

深刻领会“四个突出特点”的基本省情。习近平总书记精辟概括了云南的“四个突出特点”，抓住了云南省情中最基本、最重要的特质，赋予了云南发展新的内涵。我们要深刻理解“边疆、民族、山区、美丽”的新内涵，用以指导谋划云南发展。

深刻领会“五个着力”的工作重点。习近平总书记提出“五个着力”的重点任务，抓住了云南各项事业发展的“牛鼻子”。我们要牢牢把握“五个着力”的实践要求，紧紧抓住主要矛盾和矛盾的主要方面，以重点领域和关键环节的突破带动整体工作提升。



曲靖城市面貌 郝亚鑫